
                             
  

  

 
V České republice je pěstounská péče realizována dvěma formami – jako dlouhodobá pěstounská 
péče a pěstounská péče na přechodnou dobu (tzv. profesionální pěstounská péče).  
 
Zatímco dlouhodobá pěstounská péče je koncipována jako stabilní a dlouhodobé opatření, které 

oficiálně končí dosažením zletilosti dítěte (děti v pěstounské rodině ale zůstávají tak dlouho, dokud 

nedostudují a neosamostatní se; často mají v rodině pozici velmi podobnou vlastním dětem), 

v případě pěstounské péče na přechodnou dobu se jedná o dočasnou péči o děti, u kterých lze 

v brzké době předpokládat buď jinou formu náhradní rodinné péče, nebo návrat do původní rodiny. 

Rodina přechodných pěstounů je v tomto případě od začátku připravována na brzký odchod dítěte. 

  

Dlouhodobá pěstounská péče Pěstounská péče na přechodnou dobu 

Vnitřní motivace Osobní nastavení pomoci dítěti, které 
nemá svoji rodinu a které případně 
dovedu do dospělosti.  
Naplnit svůj život smysluplnou 
pomocí. 

Osobní nastavení pomoci dítěti, které 
nemá svoji rodinu a kterému poskytnu 
své domácí prostředí na omezenou 
dobu, než se jeho situace vyřeší.  
Naplnit svůj život smysluplnou pomocí. 

Rodinná situace Výhodu mají páry, ve kterých jsou 
oba připraveni pomoci dítěti. Péče 
o děti je náročná, spolupráce 
partnerů je velmi žádoucí. Pěstounem 
se ale může stát i samožadatel/-ka, 
má-li dostatečnou podporu okolí. 

Výhodu mají páry, kde jsou oba 
připraveni na krátkodobou pomoc 
různým dětem. Péče o děti je náročná, 
spolupráce partnerů je proto velmi 
žádoucí. Pěstounem se ale může stát 
i samožadatel/-ka, má-li dostatečnou 
podporu okolí. 
Nejmladší dítě v rodině žadatelů by mělo 
dosahovat věku nejméně 13 let. 
 

Věk žadatelů Věkový rozdíl mezi pěstounem 
a přijímaným dítětem by měl 
odpovídat běžnému věkovému 
rozdílu rodičů a dětí.  

Doporučovaný věk pro podání žádosti  
o pěstounskou péči na přechodnou dobu 
je 35 až 60 let. Každý žadatel bude ale 
posuzován individuálně vzhledem ke 
svému zdravotnímu stavu, věku dětí 
v rodině a dalším okolnostem. 

Právní situace 
dítěte 

Využít dlouhodobé pěstounské péče 
mohou děti, jejichž rodiče si nejsou 
dlouhodobě schopni vytvořit takové 
podmínky, aby mohli převzít děti zpět 
do své péče.  

Dítě se akutně ocitlo v situaci, ve které 
nemůže zůstat v původní rodině, ale 
zatím není jasné, zda se do původní 
rodiny vrátí, nebo se pro něj bude hledat 
jiná forma náhradní rodinné péče. 



                             
  

  

Potřeby dítěte Bezpodmínečné přijetí 
s dlouhodobou perspektivou.  
Pomoc při zpracování příběhu dítěte 
a vztahu k původní rodině.  
Od pěstounů se očekávají vyzrálé 
výchovné a rodičovské kompetence.  

Bezpodmínečné přijetí s krátkodobou 
perspektivou.  
Pomoc při zpracování příběhu 
dítěte, vztahu k původní rodině 
a traumatu spojeného s odchodem 
z rodiny.  
Od pěstounů na přechodnou dobu se 
očekávají vyzrálé výchovné a rodičovské 
kompetence.  
Pomoc s přípravou na odchod dítěte 
z pěstounské péče na přechodnou dobu 
do stabilního prostředí.  

Příprava k přijetí 
dítěte do rodiny 

Žadatelé absolvují přípravu k přijetí 
dítěte do rodiny v 
minimálním rozsahu 48 hodin. O 
konání přípravy je vyrozumí krajský 
úřad.    

Žadatelé absolvují přípravu k přijetí 
dítěte do rodiny v minimálním rozsahu 
72 hodin. O konání přípravy je vyrozumí 
krajský úřad.  

Povinnost 
přijmout 
nabídnuté dítě 

Žadatelé mají možnost vyjádřit se, 
jaké dítě si přejí převzít do péče 
(zejména věk, pohlaví, etnikum, 
sourozence). Dítě přijímají do péče na 
základě vlastního rozhodnutí.  

Žadatelé nemají možnost vyjádřit se, 
jaké dítě si přejí převzít do péče (věk, 
pohlaví, etnikum). Přijímají do péče dítě, 
které aktuálně nemůže zůstat v rodině 
a potřebuje zajistit pomoc a péči.  
 

Povinnost dalšího 
vzdělávání 

Pěstouni jsou povinni se dále 
vzdělávat 24 hodin ročně. 

Pěstouni jsou povinni se dále vzdělávat 
24 hodin ročně. 
 

Podpora po přijetí Pěstouni mají povinnost po převzetí 
dítěte do péče uzavřít dohodu 
o výkonu pěstounské péče, díky které 
získají podporu doprovázející 
organizace.  

Pěstouni na přechodnou dobu mají 
povinnost uzavřít dohodu o výkonu 
pěstounské péče do 30 dnů od zařazení 
do evidence, díky které získají podporu 
doprovázející organizace. 
 

 
 
 
 
 


